

封面·话题

在阅读的光芒里,展现一支笔的力量

——中学生写作离不开优质的内在阅读

连中国

这里所提及的 阅读的光芒 不是一般意义上的 读写结合 ,主要为写作提供两方面的重要支撑,一方面是语言表达素养,一方面是人文认知素养,互为表里,相互支撑。当然,也与养成一个人生命的主体意识紧密相关,这三方面都是优质写作必不可少的条件。

—

中学生写作 特别是考场作文陷入困境的成因有很多,但归结起来,不外乎两点:语言简陋和认知不足。笔者将其归结为直接的成因和根本的成因。形成中学作文困境直接的成因,是在教学过程中,对学生的语言意识与语言素养不构成内在重要的影响与建构;根本的成因,则是我们欠缺内在阅读。

在我们的课堂中,也有一些语言的实操性训练(实际的教学状况中,即便是这样的语言实操性训练也不是很普遍),但语言的实操性训练往往还不足以建立语言与人的这种深度的自我关系。究其原因,这样的实操性训练,是局部的、外向的、迅速的、迎合的、炫耀的,从更内在的意义上讲,在这样的语言训练中是无暇、是拒绝、是无须诞生一个 我 的,甚至是与 我 对立的。

语言素养的真正养成,是伴随着写作者生命主体意义上的 我 一同构建与成长的,在 我 作为生命主体积极主动、自觉建构语言的时候,语言素养才能够伴随着一定数量下的语言运用,自然自觉形成;当然,在语言自觉的构建与运用中,对一个人 的生命主体意识也会构成积极主动的影响与促成。而在阅读与一般性阅读 根本差异是在其构建阅读者主体生命意识与形成阅读者人文认知素养方面,作用非常重大。因为内在阅读,包括以下四方面的联动特征:深度步入作品、与作品和自我充分对话、读者由此而获得丰富的 诞生、阅读者完成自我更新并由此而再次出发。

由此可见,无论是语言表达素养 还是人文认知素养,甚至是一个人的主体意识都与阅读密切相关,都是内在阅读里养出的 光芒。

二

阅读,贯穿着学生整个的求学过程,似乎距离学生的体验并不遥远,那么高考作文涉及对阅读相关内容的理解与考查,也该是应有之义。我们先看下面一道直接关涉阅读的高考作文题。



不少人不认为这幅漫画的核心主旨是颂扬师生情。如若此判断成立,那么用这样一幅漫画颂扬师生情,似乎并不典型。教师为救护学生,舍生忘己,献出生命;教师为帮扶学生,带入自己家中,视为己出,一心养育。这样的师生情似乎比题目所传达的更为真挚感人。小

还原一个真实的林徽因

书海观潮

本报记者 却咏梅

我觉得,知道她的人越多,可能理解越片面,越五花八门,误解也越多。事实上,梁思成、林徽因这一代知识分子,包括张奚若先生、钱端升先生等都是非常了不起的。在6月12日举行的林徽因先生诞辰120周年纪念会暨《山河岁月·回望林徽因》新书发布会上,林徽因之孙梁鉴如是说。

《山河岁月·回望林徽因》(人民文学出版社)由林徽因外孙女于葵所著。与市面上已有的林徽因相关出版物不同,该书的体量很大,收录了此前从未公开过的大量家藏珍贵影像、书信和日记,以图文并茂的形式,多视角、多层面切入,真实、客观、立体地再现了林徽因的卓绝风采。

于葵深情地说:对读者而言,林徽因或是一位美丽的诗人,或是一位卓越的建筑学家,对我们家人而言,她首先是亲人。今年是林徽因诞辰120周年,她离开这个世界也已经69年了。有一张照片,我的母亲梁再冰非常喜爱,一直将它放在身边。那是她的母亲林徽因俯身与尚在襁褓中的她的合影。记得有一天,她指着床前的这张照片问我:在纪念林徽因的日子里,我们能为她做些什么?



林漫画的原作,老师说的话是,你们再看看卷子,我再看看你们。命题者将原作中的 卷子 换作了 书。从某种状况上说:你们再看看卷子的 表述,是更符合国情的,这亦是希望准确捕捉民众心态的小林老师所追求的。但命题者更希望,用 看看书 来呈现教育的核心追求与内在期待。因此,借教师之口传达而出。

画中的老师虔诚而激动地希望那些因为阅读(看看书)而蓄积与养成的课堂光辉,不要因为学生的毕业而随之终止,因此,老师感言曰:再。老师希望学生们继承,更希望延续。因此,老师说,你们再看看书。当学生阅读(看看书)的时候,身体里与精神上所散发的光芒一定最为可爱与珍贵,师生之间的感情亦在此过程中得以深入雕刻与形成。故而老师随之又动情地说,我再看看你们。需要强调的是,这里你们 不是日常生活中的你们,而是处于阅读(看看书)状态下的你们。

如若说这幅漫画的核心主旨是颂扬师生情,这诚然不十分错,但更为准确的说法是,这幅漫画传递的是基于阅读(看看书)而诞生与成长起来的师生情。这样的师生情,不是一般意义上的 帮助学生,而是师生在一起酿出来的独特精神之光,这样的师生情独特而深邃,内在而久远。屏蔽了真实而有效的阅读,我们就会自然屏蔽关键词语 看看书 ;这绝不仅仅是一个审题的技术性问题,而是关乎教育切实的内在生态。

三

内在阅读带给人丰富而内在、辽阔而深广的推动,基于阅读,一个人才有了真实而富价值的 迈进。优质的高考作文命题往往具有丰富的开放性,从作文命题突破的角度而言,内在阅读之于我们的 丰富性与 开阔性,会帮助我们每面对千变万化、各式各样的作文命题而显得从容不迫、游刃有余。

面对如下的高考作文命题,该怎样通过阅读 来突破题目?

《红楼梦》写到 大观园试才题对额 时有一个情节,为元妃(贾元春)省亲修建的大观园竣工后,众人给园中桥上亭子的匾额题名。有人主张从欧阳修《醉翁亭记》有亭翼然 一句中,取 翼然 二字,贾政认为 此亭压水而成,题名 取须偏于水,主张从 泻出于两峰之间 中拈出一

个 泻字,有人即附和题为 泻玉,贾宝玉则觉得用 沁芳 更为新雅,贾政点头默许。沁芳 二字,点出了花木映水的佳境,不落俗套,也契合元妃省亲之事,蕴藉含蓄,思虑周全。

以上材料中,众人给匾额题名,或直接移用,或借鉴化用,或根据情境独创,产生了不同的艺术效果。这个现象也能在更广泛的领域给人以启示,引发深入思考。请你结合自己的学习和生活经验,写一篇文章。

题目中提到了三种情况:移用、化用、创造。这样的三种情况,可以联系社会生活的方方面面,深入思考。实则,在阅读中亦存在这样三种情况。所谓 移用,就是在阅读中能够重复一些原著中的相关情节,以及对某些情节的基本判断。所谓 化用,表面是独创,实则受社会中习惯性、习惯性说法的影响,人云亦云,缺乏自我,是一种低端概括。例如对《平凡的世界》,将核心主题概括为 在平凡的人生中要不平凡,将《老人与海》的核心主题概括为 一个人可以被打败,但不可以被征服。这些概括不能说不对,但毫无新意可言,而 创造,要读者与原着产生必要的生命关联,要与一本书产生个性化的生命关系,构建一本书与 自我的独特关联。

阅读推动自我的生命进程,自我的生命进程推动更高阶更内在的阅读,彼此之间形成一种互为推动、互为促成、相互衍生的关系。即人与书渐渐融为一体,高度内在交融在一起,难以拆解。人与书,一同成长,书与人构成生命的伴侣关系。

我们再看一道高考作文题:

几千年来,古老的经典常读常新,杰出的思想常用常新,中华民族的伟大精神亘古常新。很多事物,在时间的淬炼中,愈显活力和价值。请以 历久弥新 为题目,写一篇议论文。

破解题目的方式当然很多。笔者想以自我阅读李白的生命阅读过程,对 历久弥新 作出一些说明。笔者最早开始阅读李白,是阅读李白的影子,从外界评价与自我感觉开始,觉得李白潇洒飘逸,对一位少年而言,自然觉得应该喜欢李白了(笔者那时也是凭借影子而拒绝杜甫的)。时光流逝,阅读渐深,开始喜欢李白神仙一般的句子:登高壮观天地间,大江茫

先生曾为她惋惜:倘若将这位述而不作的小姐那些充满机智,若有风趣的话一一记录下来,那该是多么精彩的一本书啊!遗憾的是,林徽因没有机会为自己写一本书。林徽因一生求真。我在写此书的时候,也本着这个原则。唯其如此,才觉得对得起她。于葵说。

林徽因是美国宾夕法尼亚大学第一位女性建筑学毕业生,今年也是她入学宾大100周年。5月18日,宾大正式向林徽因颁发建筑学学士学位,以表彰她作为中国现代建筑先驱的卓越贡献。对于这份迟至近百年的学位证书,韦茨曼设计学院院长弗里茨·斯坦纳表示,2022年对林徽因的学位发起了调研和审阅程序,他认为:随着我们研究的不断深入,她没有被授予学位的原因很清楚,就是她的女性身份。这是一个历史遗留错误,是时候来纠正它了。

央视纪录片《梁思成林徽因》总编导胡劲草说,林徽因是一个学霸,而且是一个超级学霸。她在宾大读书只有两年半的时间,作为美术系的学生,她完成了所有的学分,同时也完成了建筑学士学位所需要的学分,成绩极其优异。1936年,她的母校回复她:你有资格在美国的任何一个州和任何一个国家担任建筑师。然而,林徽因却选择在茫茫的中国大地上寻找、考察当时还保留着的古建筑。梁思成和林徽因是第一批在西方学习、受到现

芒去不还。黄云万里动风色,白波九道流雪山,三杯吐然诺,五岳倒为轻!再读着读着,渐渐感受到了李白句子里的生命追求、精神耸立与人格尊严。这些感受和体验与李白的诗句自然而然在地交融为一体。渐渐知晓李白是通过语言的创立与建构,进而深入而独特完成自我生命崛起与价值追求的。这两者之间,早已水乳交融,融为一体。后来,渐渐开始探索李白独特的生命特质与人格耸立的整体中华文明演进的过程中,不可替代的价值与力量。再进而开始探寻一位大诗人究竟为我们带来了什么。一个人完成了怎样的生命突破与超越,才可以称得上是一位真正意义上的大诗人。这样的探索是 历久弥新 的。

面对题目,作为一名教师,笔者自然希望学生们可以拿出自己真实而富有价值的 历久弥新。师生的启迪,是相互的,是互生的,是彼此深入的一种相应。

五

面对一道作文题,你能达及的程度,往往就是你的个人人文认知素养所能达及的程度,当然也是你的语言表达素养所能达及的程度。这二者相交相融,难分彼此,也往往展现了你作为一个主体意义上的人,最高的思维容量和思维程度。

中学生写作,特别是考场作文写作,不是不能得分的问题,而是如何获取高分的问题。因此,我们对于学生考场写作,应持有更高级的期待。写作,应该是学生的青春成长重要而难忘的步伐,是学生青春记忆的重要组成部分。朗朗年华与勃勃文思,互相辉映,彼此佐证,共融共生。优质的作文题目,犹如一柄长篙,我们借此一撑,跃出我们每个人生命的独特之姿。

阅读的光芒散射到纸页之间的时候,一支笔秀挺而出,青年朋友们,那些在你笔下漂亮舒卷的云朵和令人仰及的力量,它们将年青且古老地永久停留在你的纸页之间。

(作者系特级教师、北京教科院基教研中心教研员,著有《连老师的写作课》心中还有一支笔》等,本文系北京市教育科学“十四五”规划2022年度一般课题“双减”政策背景下中学语文作文教学主要困境及改进策略研究[编号CDBB22156]阶段性成果)

代西方建筑学体系训练的学者,在这群学者里,只有他们两个人做了这样一种选择,而且坚持一生。

她是一位伟大的女性。城市史学者、《城记》作者王军说,在国家抗战极其困难的情况下,林先生没有钱吃饭,没有钱买药,却写下了《现代住宅设计参考》。她的理想和奋斗的目标,就是要 居者有其屋,穷人也能安居乐业,让穷人有尊严地生活。

中央美术学院建筑学院副院长崔肇晖回忆了林徽因对他的母亲常沙娜的引导和教诲:我很小的时候,母亲就拿林徽因的照片跟我说,林先生真美,照片上的她多年轻啊。林先生一直用一种非常清晰、准确的方式指导她,让她在临摹敦煌作品时去学习,将古人在壁画当中绘制的规律,转化成工艺产品的设计。林先生还指导她制作带有浓郁民族气息国礼丝巾的细节,在传承民族文化上一片苦心。

中国作协副主席阎明认为,《山河岁月·回望林徽因》写出了一种历史感。在文学史教材中,对林徽因着墨并不非常多,而她的作品在今天依旧广为传诵,在人们口中耳相传。她是一位不可多得的诗人和文学家,她在文学史上的地位需要重估。

林徽因整体的精神气质,比她具体的某一个专业领域的成就更高,更被世人所关注。北京大学中文系教授陈平原说,她有建筑家的学养,有诗人的眼光,还有思想者的锋芒。她在北京旧城改造过程中所做的抗争,不是弱女子能做到的,也不是一般专家能做到的。那种读书人的气质、思想者的锋芒,永远值得我们铭记。

第一个层次是储存。我们经常能见到一些读书多的教师,在演讲或者交流时旁征博引、滔滔不绝,名言佳句频繁从嘴里流出,一听就知道人家是个博览群书的人。那么,这是不是知识自由呢?不是!知识自由不是说拥有资料的数量足够充分,因为背诵或记忆的文字算不上是知识,更不要说是知识自由了。这个层次是实现知识自由的第一个,我们可以称之为储存阶段,就像牛在反刍前储存的食物一样,食物依然是食物,只不过是被动吸纳到了身体的内部。

一个不善于阅读的人,通常会停留在这个阶段,以为读书就是为了搜罗好句子,记忆好段落,然后在交流的时候输出给别人。读初中的时候,我写作文就喜欢引用那些从作文选中摘录来的句子,不仅自己觉得很有大上,还往往会得到老师和同学的称赞。正因为如此,那个时候的阅读就是为了寻找优美的句子,还要专门找个本子进行摘抄。为了尽快摘录到更多的句子,在读文章时就会采取快速浏览、紧盯名句的速读模式,最终往往是在句子摘录了不少,文章却没有读懂读透,也是错失了真正的阅读。

第二个层次是联结。联结 这个词的内涵很丰富,包含连接、结合、产生等多个意思,具体到阅读上就是要将读到的内容与现实联结,要结合具体实践对书本内容进行深度的理解,从而能够产生自己的思考、看法与观点。其实,这是将公众知识私有化的过程,书本中的知识是一种公共的认知,是 放之四海而皆准 的常识。这些常识在没有与自己的思想联结之前,是属于大家的而不是个人的,所以谈不上是读书所获,也就谈不上知识的私有。就像那些摘抄本上的名言警句,不过是把公共的东西涂在了自己的本子上,本质上还是公共的属性。只有将储存的那些知识像牛一样进行反刍,让公共的认知与个人的思考建立关联,并产生了新的认知和体验,这才实现了知识资源由公共走向私有的第一步,也就是阅读与生活、阅读与职业的联结。实事求是地说,真正的阅读在这一环节才刚刚开始,生命也就在此时此刻才进入了阅读状态。

第三个层次是内化。阅读内化的本质是走向私有,也就是外部知识与已有知识融合并生成新知识。具体来说,就是将阅读资源与生活实际建立科学的联结后,通过一系列重组将外部资源转化为个人私有资源的过程。一份同样的阅读资源,因为读者的实践经历、理解层次、接受能力等因素的不同,转化形成的私有知识也会迥异。

举个例子:在阅读陶行知先生四颗糖的故事之后,有的老师可能会借鉴移植到自己的教育实践之中,借助小红花、奖章等不同的载体实施激励教育;有的老师可能会建立起递进式评价体系,通过不断升级评价阶梯引发学生的成长动机;有的老师可能会潜心研究赏识教育语言策略,建立以赏识为根本的学生教育观念;有的老师可能会由此深入赏识教育理论建构,形成完整的理论与实践策略。也就是说,阅读作为一种成长的 诱发物,在不同的个人成长环境中生发出来的结果各不相同,这就是阅读知识的内化过程,也是阅读价值生成的关键环节。

第四个层次是建构。无论是存储、联结还是内化,阅读而来的知识在任何一环环节都要基于已有知识,在内化完成以后,通常需要纳入到阅读者的已有知识体系之中,这是一个分类、整合与结网的建构过程。一方面,随着内化知识的越来越丰富,阅读者的知识结构、体系与容量都会被重新整合,形成越来越广、越来越密的知识网络,这就是阅读对于阅读者知识扩容的巨大作用之一。另一方面,知识体系的网越越大越密,其吸附力也就越强,也能够更加精准地网住更多新的知识,也就更加促进阅读者的阅读体验及阅读兴趣,从而将阅读顺利、愉悦地进行下去,最终成为专业的阅读者。只有实现了 建构 这一层次的升华后,教师的阅读才真正实现了知识自由,不是片段的复制挪用,而是自然而然地用自己的话语进行表达输出。因为,此时的外来知识已经融入到个体知识结构之中,成为教师知识体系中可以自由表达、自主使用的元素,外来者的痕迹已经被擦拭、被融合、被吸纳,并且表现为教师个体思想的一部分。

为什么教师的阅读会表现为徒劳无功?我想,是因为大多数的教师阅读停留在了储存阶段,既没有与具体的教育实践相联结,也没有进行有效的知识内化与吸收,更不会促进有效的知识建构与整合。这样的阅读称不上真正的阅读,断不能帮助教师实现知识自由。

(作者单位系山东省临沂市兰山区教育和体育局)

王维审

一个人为什么要去阅读?应该是想要知道自己原本不知道的东西。就像路人偶然经过一座神秘的院落时,忽然产生了趴在墙头一看究竟的冲动,这份冲动大概就是阅读的起点,或者说是阅读一本书的开始。但是,这种解释往往是以某次具体的阅读为依据,是对阅读进行的狭义理解。那么,从更为宽广的意义上来说,阅读的本意到底是什么呢?我想,阅读的本意应该是实现知识自由,就是让自己成为能够随心所欲使用知识的人,这通常需要完成以下四个层次的蜕变。

第一个层次是储存。我们经常能见到一些读书多的教师,在演讲或者交流时旁征博引、滔滔不绝,名言佳句频繁从嘴里流出,一听就知道人家是个博览群书的人。那么,这是不是知识自由呢?不是!知识自由不是说拥有资料的数量足够充分,因为背诵或记忆的文字算不上是知识,更不要说是知识自由了。这个层次是实现知识自由的第一个,我们可以称之为储存阶段,就像牛在反刍前储存的食物一样,食物依然是食物,只不过是被动吸纳到了身体的内部。

一个不善于阅读的人,通常会停留在这个阶段,以为读书就是为了搜罗好句子,记忆好段落,然后在交流的时候输出给别人。读初中的时候,我写作文就喜欢引用那些从作文选中摘录来的句子,不仅自己觉得很有大上,还往往会得到老师和同学的称赞。正因为如此,那个时候的阅读就是为了寻找优美的句子,还要专门找个本子进行摘抄。为了尽快摘录到更多的句子,在读文章时就会采取快速浏览、紧盯名句的速读模式,最终往往是在句子摘录了不少,文章却没有读懂读透,也是错失了真正的阅读。

第二个层次是联结。联结 这个词的内涵很丰富,包含连接、结合、产生等多个意思,具体到阅读上就是要将读到的内容与现实联结,要结合具体实践对书本内容进行深度的理解,从而能够产生自己的思考、看法与观点。其实,这是将公众知识私有化的过程,书本中的知识是一种公共的认知,是 放之四海而皆准 的常识。这些常识在没有与自己的思想联结之前,是属于大家的而不是个人的,所以谈不上是读书所获,也就谈不上知识的私有。就像那些摘抄本上的名言警句,不过是把公共的东西涂在了自己的本子上,本质上还是公共的属性。只有将储存的那些知识像牛一样进行反刍,让公共的认知与个人的思考建立关联,并产生了新的认知和体验,这才实现了知识资源由公共走向私有的第一步,也就是阅读与生活、阅读与职业的联结。实事求是地说,真正的阅读在这一环节才刚刚开始,生命也就在此时此刻才进入了阅读状态。

第三个层次是内化。阅读内化的本质是走向私有,也就是外部知识与已有知识融合并生成新知识。具体来说,就是将阅读资源与生活实际建立科学的联结后,通过一系列重组将外部资源转化为个人私有资源的过程。一份同样的阅读资源,因为读者的实践经历、理解层次、接受能力等因素的不同,转化形成的私有知识也会迥异。

举个例子:在阅读陶行知先生四颗糖的故事之后,有的老师可能会借鉴移植到自己的教育实践之中,借助小红花、奖章等不同的载体实施激励教育;有的老师可能会建立递进式评价体系,通过不断升级评价阶梯引发学生的成长动机;有的老师可能会潜心研究赏识教育语言策略,建立以赏识为根本的学生教育观念;有的老师可能会由此深入赏识教育理论建构,形成完整的理论与实践策略。也就是说,阅读作为一种成长的 诱发物,在不同的个人成长环境中生发出来的结果各不相同,这就是阅读知识的内化过程,也是阅读价值生成的关键环节。

第四个层次是建构。无论是存储、联结还是内化,阅读而来的知识在任何一环环节都要基于已有知识,在内化完成以后,通常需要纳入到阅读者的已有知识体系之中,这是一个分类、整合与结网的建构过程。一方面,随着内化知识的越来越丰富,阅读者的知识结构、体系与容量都会被重新整合,形成越来越广、越来越密的知识网络,这就是阅读对于阅读者知识扩容的巨大作用之一。另一方面,知识体系的网越越大越密,其吸附力也就越强,也能够更加精准地网住更多新的知识,也就更加促进阅读者的阅读体验及阅读兴趣,从而将阅读顺利、愉悦地进行下去,最终成为专业的阅读者。只有实现了 建构 这一层次的升华后,教师的阅读才真正实现了知识自由,不是片段的复制挪用,而是自然而然地用自己的话语进行表达输出。因为,此时的外来知识已经融入到个体知识结构之中,成为教师知识体系中可以自由表达、自主使用的元素,外来者的痕迹已经被擦拭、被融合、被吸纳,并且表现为教师个体思想的一部分。

为什么教师的阅读会表现为徒劳无功?我想,是因为大多数的教师阅读停留在了储存阶段,既没有与具体的教育实践相联结,也没有进行有效的知识内化与吸收,更不会促进有效的知识建构与整合。这样的阅读称不上真正的阅读,断不能帮助教师实现知识自由。

(作者单位系山东省临沂市兰山区教育和体育局)

教师阅读的本意是什么

教师读书论坛